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1.. Ένα σώμα εκτελεί γραμμική αρμονική ταλάντωση μεταξύ δύο σημείων που απέχουν
4 m .Εάν σε χρόνο 40s εκτελεί 10 ταλαντώσεις και τη χρονική στιγμή t=0 διέρχεται
από τη θέση ισορροπίας κινούμενο προς τη θετική φορά,
α. Να γραφεί η συνάρτηση θέσης - χρόνου
β. τη χρονική στιγμή t= 1/3 s η θέση , η ταχύτητα και η επιτάχυνσή του.

2. Ένα υλικό σημείο εκτελεί Α.Α.Τ και η απομάκρυνση από τη θέση ισορροπίας του
δίνεται από την εξίσωση  χ=8ημ t (SΙ)
α. Ποια χρονική στιγμή στη διάρκεια της πρώτης περιόδου το σώμα διέρχεται από

τη θέση χ=+4 m κινούμενο προς τη θέση ισορροπίας;
β. Ποια η ταχύτητα την παραπάνω χρονική στιγμή;
γ. Πόσο χρόνο χρειάζεται για να μεταβεί από την θέση  χ=+4m στη θέση χ=-4m
κινούμενο με την ίδια φορά;

3.Σε μία αρμονική ταλάντωση είναι Α=10cm και Τ=4sec
Να γραφεί η εξίσωση της απομάκρυνσης σε συνάρτηση με το χρόνο.
α. Αν τη χρονική στιγμή t=0 το σώμα ξεκινά την ταλάντωσή του από τη θέση χ=+Α
β. Αν τη χρονική στιγμή t=0 βρίσκεται στη θέση χ=+Α/2 κινούμενο προς τη θέση
μέγιστης απομάκρυνσης.
β. Αν για t=0 είναι x= + 5 2 cm και ο ταλαντωτής κινείται προς το κέντρο της

ταλάντωσης.     Απ: χ= 0.1ημ(
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4. Ένα υλικό σημείο εκτελεί α.α.τ   και απομάκρυνση από τη θέση ισορροπίας του
δίνεται από την εξίσωση  χ=Αημ(ωt+φ0)
α. Να καθορίσετε τα μεγέθη Α,ω,φ0 αν γνωρίζετε ότι:
ι) Το συνολικό μήκος του δρόμου που διατρέχει το υλικό σημείο κατά τη

διάρκεια μιας περιόδου της ταλάντωσής του είναι 40cm
ιι) για t=0 είναι χ=+5cm και υ= - 40 3 cm/s
β. Να βρείτε την επιτάχυνση του υλικού σημείου για t=0
γ. Πόση απόσταση διανύει το υλικό σημείο από t=0 έως t=π/24 s;

Απ:  Α=10cm , ω=8Hz , 5π/6 ,10cm Αν

5. Ένα υλικό σημείο εκτελεί α.α.τ και η ταχύτητά του έχει τιμές υ1 =6m/sec και υ2 =8
m/sec όταν αντίστοιχα η απομάκρυνσή του είναι x1 =4m και x2 =3 m. Να βρείτε το
πλάτος και την περίοδο της κίνησης Απ:5m ,π sec

6. Η γραφική παράσταση της επιτάχυνσης α σε
συνάρτηση με την απομάκρυνση από τη θέση
ισορροπίας για ένα σώμα που εκτελεί απλή
αρμονική ταλάντωση φαίνεται στο διπλανό
σχήμα. Αν τη χρονική στιγμή t=0 το σώμα
διέρχεται από τη θέση ισορροπίας του με
θετική ταχύτητα , να υπολογίσετε

α.  Το συνολικό διάστημα που διατρέχει το σώμα
κατά τη διάρκεια μιας πλήρους ταλάντωσης και
την απόσταση από τη θέση ισορροπίας του τη
χρονική στιγμή t1 =π/3 s
b. το μέτρο της ταχύτητας του σώματος τις χρονικές στιγμές που η επιτάχυνση του
ισούται με -16√3m/s2 Απ: 2m, 0.25√3m 2m/s (Γμ,Γπ)
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7.Απομακρύνουμε το σώμα κατά χ=0,2m
από τη θέση ισορροπίας του προς τα
δεξιά και την χρονική στιγμή t=0 το
αφήνουμε ελεύθερο. Δίνονται
Κ1=180Ν/m K2=220N/m m=4Kg
,τριβές αμελητέες.

α. Να αποδείξετε ότι το σύστημα
ελατήριο –σώμα θα εκτελέσει Α.Α.Τ και να γραφεί η συνάρτηση απομάκρυνσης –
χρόνου θεωρώντας θετική φορά προς τα δεξιά .
β. Ποια χρονική στιγμή η επιτάχυνση παίρνει τη μέγιστη θετική τιμή της για πρώτη
φορά;
γ. Σε ποια θέση και ποια χρονική στιγμή ο ρυθμός μεταβολής της ορμής του σώματος
είναι μηδέν;
ε. να γίνει η γραφική παράσταση της συνισταμένης δύναμης που ασκείται στο σώμα
σε συνάρτηση με την απομάκρυνση του σώματος από τη θέση ισορροπίας
στ. Να υπολογιστεί η επιτάχυνση και η  συνισταμένη δύναμη τη στιγμή που διέρχεται
από τη θέση χ=-0,1m
Απ: χ=0,2 ημ(10t +π/2) , π/10 s , x=0m, π/20s St

8.Το σώμα του σχήματος έχει μάζα m=1Kg
και είναι προσδεμένο σε ελατήριο
σταθεράς       κ=  100N/m

α. Να υπολογιστεί η επιμήκυνση του
ελατηρίου όταν το σώμα ισορροπεί

β. Φέρνουμε το σώμα στη θέση στην οποία
το ελατήριο έχει το φυσικό του μήκος
και την t=0 το αφήνουμε ελεύθερο. Να
δειχθεί ότι το σύστημα σώματος – ελατηρίου θα εκτελέσει Α.Α.Τ και να γραφεί η
συνάρτηση απομάκρυνσης -χρόνου  θεωρώντας θετική τη φορά προς τα κάτω.
Να υπολογιστεί η μέγιστη  και η  ελάχιστη δύναμη που ασκεί το ελατήριο στο
σώμα ( μέτρο)
Απ:  χ=0,05 ημ (10t +3π/2) st

9. Ένα σώμα μάζας m=0,01Kg εκτελεί α.α.τ . Η ολική ενέργεια ταλάντωσης είναι
Ε= 32 10-4 Joule και οι αλγεβρικές τιμές της επιτάχυνσης και της απομάκρυνσης
συνδέονται με τη σχέση α = - 16 x(S.I) . Αν το σώμα τη χρονική στιγμή t=0 έχει
δυναμική ενέργεια ίση με την κινητική ενέργεια και κινείται κατά τη θετική
κατεύθυνση, να βρεθούν α) Η περίοδος και το πλάτος ταλάντωσης β) Να γραφεί η
εξίσωση της απομάκρυνσης σε συνάρτηση με το χρόνο
Απ: π/2 sec, A=0,2 m x=0,2 ημ(4t+π/4) (S.I) x=0,2 ημ(4t +7π/4) ΚΕΕ 54

10 .Δίνεται το διάγραμμα επιτάχυνσης –χρόνου
ενός σώματος που εκτελεί απλή αρμονική
ταλάντωση. Να βρεθούν α) Το πλάτος
ταλάντωσης Α. β) Ο λόγος της κινητικής προς
την ολική ενέργεια της ταλάντωσης τη χρονική
στιγμή t=1s.
Απ:  Α=0,4m ,1

11.Υλικό σημείο μάζας m=0,1 Κg εκτελεί  α.α.τ πλάτους Α=0,1m και περιόδου Τ= 2sec
Τη χρονική στιγμή t=0 το υλικό σημείο περνά από τη θέση x=5 3 10-2 m κινούμενο
κατά την αρνητική κατεύθυνση. α) Να γράψετε την εξίσωση της απομάκρυνσης σε
συνάρτηση με το χρόνο β) Τη χρονική στιγμή t=T/4 να βρείτε για το υλικό σημείο ι) τη
δυναμική του ενέργεια ιι) την κινητική του ενέργεια ιιι) τη συνισταμένη δύναμη που

t

1

1
-1

2 3 4

α

(s)

(m/s2 )

300

MK

K

1

2



Λύκειο Καπανδριτίου Φυσική κατεύθυνσης Γ Λυκείου  ταλαντώσεις

3

ασκείται στο σώμα. Να θεωρήσετε ότι η απομάκρυνση του υλικού σημείου από τη
θέση ισορροπίας είναι ημιτονική συνάρτηση του χρόνου. Απ: x=0,1 ημ(πt +2π/3)
1,25 10-3 J , 3,75 10-3 J ,5 10-2 N. ΚΕΕ53

12.Στο διπλανό σχήμα φαίνεται η γραφική
παράσταση της κινητικής ενέργειας σε
συνάρτηση με την απομάκρυνση από τη θέση
ισορροπίας για ένα σώμα μάζας m= 1kg που
εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση. Τη χρονική
στιγμή t=0 το σώμα κινείται προς τη θέση
ισορροπίας του με ταχύτητα υ= +2m/s .

α)Να υπολογίσετε τον μέγιστο ρυθμό
μεταβολής της ορμής του σώματος.
β) να βρείτε την απομάκρυνση του
σώματος από τη θέση ισορροπίας του τη
χρονική στιγμή t=0.
γ) Να γράψετε τη χρονική εξίσωση της
κινητικής ενέργειας του σώματος.

Απ: 80Ν,-0,1√3m k=8συν2(20t +5π/3) (Γμ,Γπ)

13.Το ένα άκρο οριζόντιου ελατηρίου σταθεράς Κ=20Ν/m στερεώνεται σε ακλόνητο
σημείο και στο άλλο άκρο προσδένεται σώμα μάζας m=0,05Kg που μπορεί να
κινείται χωρίς τριβές πάνω σε οριζόντιο δάπεδο . Απομακρύνουμε το σώμα από τη
θέση ισορροπίας προς τα δεξιά κατά x=10 3 cm και τη χρονική στιγμή t=0 του
προσδίδουμε ταχύτητα υ=2m/s προς τα δεξιά.   α) Να δείξετε ότι το σώμα εκτελεί
γραμμική αρμονική ταλάντωση και να εξάγετε τη σχέση που δίνει την περίοδό της
β) Να υπολογίσετε τη συνολική ενέργεια του συστήματος. γ) Να υπολογίσετε το
πλάτος της ταλάντωσης καθώς και την περίοδό της   δ) να εξάγετε τη σχέση που
δίνει την εξίσωση της απομάκρυνσης της ταλάντωσης   ε) Να εξάγετε τη σχέση
που δίνει την κινητική ενέργεια της πιο πάνω ταλάντωσης σε συνάρτηση με το
χρόνο
Απ: Α=0,2m  , E=0,4J  ,x=0,2ημ(20t+π/3)  S.I

14. Σώμα μάζας m=1Kg είναι δεμένο στο κάτω άκρο κατακόρυφου ελατήριου
σταθεράς Κ=200N/m και αρχικά ηρεμεί στη θέση ισορροπίας του. Ασκούμε στο
σώμα κατακόρυφη δύναμη F


με φορά προς τα κάτω και όταν το σώμα αποκτήσει

ταχύτητα υ= 6 m/s το ελατήριο έχει επιμηκυνθεί επιπλέον κατά 0,1m. Tότε, που
θεωρούμε ότι  ,t=0, καταργείται η δύναμη F


και το σώμα εκτελεί απλή αρμονική

ταλάντωση.  Να βρεθούν:
α. Το πλάτος Α της ταλάντωσης
β. Την ενέργεια που προσφέρθηκε στο σύστημα μέσω του έργου της δύναμης.
γ. Το μέγιστο ρυθμό μεταβολής της ορμής και την μέγιστη δύναμη του

ελατηρίου δ. Να γραφεί η  εξίσωση της α.α.τ.   ψ=f(t)
Απ:0,2m ,4J,  40Kg m/s2, 50 N ,ψ=0,2ημ(10 2 t +π/6)

15. Σώμα μάζα m=1Kg ισορροπεί κρεμασμένο στο κάτω άκρο ιδανικού κατακόρυφου
ελατηρίου Κ=100Ν/m. Φέρνουμε το σώμα στη θέση που το ελατήριο έχει το φυσικό
μήκος και του προσδίνουμε αρχική ταχύτητα υαρχ = 3 m/s με φορά προς τη θέση
ισορροπίας του συστήματος, τη χρονική στιγμή t=0.
i) Να γραφεί η εξίσωση της γραμμικής αρμονικής ταλάντωσης. Θεωρήστε

θετική φορά προς τα πάνω.

K(J)

x(m)
-0.2 +0.20

8
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ii) Ποια χρονική στιγμή το σύστημα σταματά για πρώτη φορά ποια είναι η
μέγιστη επιμήκυνση του ελατηρίου και το μέτρο της μέγιστης δύναμης του
ελατηρίου;

iii) Να γραφεί η σχέση που δίνει την κινητική ενέργεια του συστήματος σε
συνάρτηση με το χρόνο.

iv) Σε ποια θέση βρίσκεται το σώμα , πόση είναι η ταχύτητά του και πόση είναι
η συνισταμένη δύναμη που ασκείται πάνω του τη χρονική στιγμή t1=π/6s;
(ή ρυθμός μεταβολής της ορμής)
Δίνεται g=10m/s2 Απ: x=0,2ημ (10t +5π/6)   , Κ=2συν2 (10t +5π/6)

16.Το σώμα μάζας m=1Kg του διπλανού σχήματος
ισορροπεί στο ένα άκρο κατακόρυφου ιδανικού
ελατηρίου , υπό την επίδραση εξωτερικής δύναμης
μέτρου F=20N . Στη  θέση αυτή η επιμήκυνση του
ελατηρίου από τη θέση του φυσικού του μήκους
είναι Δl =0,3m. Κάποια στιγμή που τη θεωρούμε
σαν t=0 ,η δύναμη καταργείται και το σύστημα
ελατήριο μάζα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση .
α. Να υπολογιστεί η σταθερά Κ του ελατηρίου.
β. Να βρείτε ποια χρονική στιγμή το σώμα αποκτά
μέγιστη ταχύτητα για πρώτη φορά.
γ. Να βρείτε  το πλάτος ταλάντωσης του σώματος.
δ. Να παραστήσετε γραφικά την κινητική ενέργεια του σώματος σε συνάρτηση με το
χρόνο για χρονική διάρκεια μιας περιόδου της ταλάντωσης. Δίνεται g=10m/s2

Απ: Κ=100Ν/m , t=π/20s ,A=0,2m , K=2ημ210t oro

17.Σώμα μάζας m= 0,5Kg είναι δεμένο στο κάτω άκρο ιδανικού ελατηρίου σταθεράς
Κ=50 Ν/m του οποίου το πάνω άκρο είναι ακλόνητα στερεωμένο και ισορροπεί.
Απομακρύνουμε τη μάζα από τη θέση ισορροπίας της κατά τη διεύθυνση του άξονα
του ελατηρίου κατά 0,2 m προς τα κάτω και την αφήνουμε ελεύθερη. α) Να δείξετε
ότι το σύστημα μάζας –ελατηρίου θα εκτελέσει α.α.τ και να υπολογίσετε την περίοδό
της  β) Πόση είναι η μέγιστη δυναμική ενέργεια της ταλάντωσης; γ) Να γράψετε την
εξίσωση της απομάκρυνσης της μάζας από τη θέση ισορροπίας  σε συνάρτηση με
το χρόνο αν για t=0 διέρχεται από τη θέση x=+0,1m κινούμενη προς την αρνητική
κατεύθυνση. Να θεωρήσετε ότι η απομάκρυνση του υλικού σημείου από τη θέση
ισορροπίας είναι ημιτονική συνάρτηση του χρόνου. g=10 m/sec2 . Απ: Τ=π/5 sec
,1J,x=0,2 ημ(10t+5π/6)

18. Σώμα μάζας m=1Kg εκτελεί Α.Α.Τ  δεμένο στο ελεύθερο άκρο οριζόντιου ελατηρίου
του οποίου  το άλλο άκρο είναι ακλόνητα προσδεμένο. Για t=0 το σώμα διέρχεται
από τη θέση x=0,3m κινούμενο προς τη θέση ισορροπίας. Στη θέση αυτή η
κινητική του ενέργεια είναι το 25% της ενέργειας ταλάντωσης ενώ η μέγιστη
επιτάχυνση στη διάρκεια της ταλάντωσης είναι 0,8 3 m/s2.
α. Να γραφεί η συνάρτηση απομάκρυνσης - χρόνου
β. Να βρεθεί ο ελάχιστος χρόνος που μεσολαβεί ώστε η κινητική του ενέργεια να
γίνει πάλι το 25% της ενέργειας ταλάντωσης.
γ. Ποια η ταχύτητα του σώματος και ποιος ο ρυθμός μεταβολής της ορμής του τη
χρονική στιγμή t=π/6 s; Απ: x=0,2 3 ημ(2t + 2π/3) st

F

Δl
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19.Σώμα μάζας m= 1Kg ισορροπεί
πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο
συνδεδεμένο στα άκρα δύο
οριζόντιων ιδανικών ελατηρίων όπως
φαίνεται στο σχήμα. Οι σταθερές των
ελατηρίων είναι αντίστοιχα Κ1 =220
Ν/m και Κ2 =180 Ν/m . Απομακρύνουμε τo σώμα από τη θέση ισορροπίας κατά τη
διεύθυνση του άξονα των ελατηρίων κατά 0,2 m και την αφήνουμε ελεύθερη. α)Να
δείξετε ότι το σύστημα μάζας –ελατηρίων θα εκτελέσει α.α.τ και να υπολογίσετε την
περίοδό της  β) Πόση είναι η ολική ενέργεια της ταλάντωσης; γ) Να γράψετε την
εξίσωση της απομάκρυνσης της μάζας από τη θέση ισορροπίας  σε συνάρτηση με
το χρόνο αν για t=0 διέρχεται από τη θέση x = -0,1m κινούμενη προς την
αρνητική κατεύθυνση. Να θεωρήσετε ότι η απομάκρυνση του υλικού σημείου από
τη θέση ισορροπίας είναι ημιτονική συνάρτηση του χρόνου.

Απ: π/10 sec ,8J, x=0,2 ημ(20t +7π/6) (S.I) ΚΕΕ59

20.Δίσκος μάζας Μ=1Kg είναι στερεωμένος στο πάνω
άκρο κατακόρυφου ιδανικού ελατηρίου , σταθεράς
Κ=200Ν/m του οποίου το άλλο άκρο είναι
στερεωμένο σε οριζόντιο δάπεδο. Πάνω στον δίσκο
κάθεται ένα πουλί μάζας m=0,2Kg και κάποια στιγμή
εκτινάσσεται κατακόρυφα προς τα πάνω με ταχύτητα
υ=2m/sec .Να βρείτε    α) το μέτρο της ταχύτητας που
αποκτά ο δίσκος   β) το πλάτος ταλάντωσης του
δίσκου   γ) Τη μέγιστη δυναμική ενέργεια της
ταλάντωσης  δ) τη μέγιστη δυναμική ενέργεια του
ελατηρίου.   Απ:  0,4m/sec 0,03m 0,09J 0,64J ΚΕΕ 73

21. Το  βλήμα του διπλανού
σχήματος έχει μάζα m=1Kg
και σφηνώνεται σε  κομμάτι
ξύλου ,μάζας Μ=9Kg ,που
είναι προσδεμένο στο
ελεύθερο άκρο οριζόντιου ελατηρίου  και ισορροπεί σε λείο οριζόντιο επίπεδο  .  Το
σύστημα μετά την κρούση εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση και στη θέση x1=0,04
m έχει ταχύτητα υ1=6m/s ενώ στη θέση x2=0,03m έχει ταχύτητα υ2=8m/s.    α) Να
υπολογιστεί η περίοδος της ταλάντωσης και η σταθερά Κ του ελατηρίου. β) Να
υπολογιστεί το πλάτος της ταλάντωσης του συστήματος και η ταχύτητα του
βλήματος λίγο πριν την κρούση του με το ξύλο. Απ: Τ=π/100 s Κ=4 .105 Ν/m
A=0,05m υβ=100m/s

22.Το σώμα μάζας Μ=9Kg του
σχήματος ισορροπεί δεμένο στο
ελεύθερο άκρο του οριζόντιου
ελατηρίου σταθεράς Κ=160Ν/m.
Βλήμα μάζας m=1Kg κινείται
οριζόντια στη διεύθυνση του ελατηρίου ,και σφηνώνεται στο σώμα με ταχύτητα υ1.
Αν δεν υπάρχουν τριβές και το πλάτος της ταλάντωσης που θα εκτελέσει το
συσσωμάτωμα μετά την κρούση είναι Α=0,25m να βρείτε την ταχύτητα υ1 και την
περίοδο της ταλάντωσης του συστήματος σώμα –βλήμα μετά την πλαστική
κρούση. Απ: υ1=10m/s π/2s

K

M

M Km υ1

mM

MK

K

1

2
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23.Ξύλο μάζας Μ =1 Kg είναι
προσδεμένο σε δύο ιδανικά
ελατήρια σταθεράς Κ1 =180 Ν/m,
Κ2 =220 Ν/m και ισορροπεί πάνω
σε λείο οριζόντιο επίπεδο.
Απομακρύνουμε το ξύλο από τη
θέση ισορροπίας κατά χ = 0,5 m
και το αφήνουμε ελεύθερο. Αν
θεωρήσουμε σαν θετική τη φορά
κίνησης που φαίνεται στο σχήμα

α) Να αποδείξετε ότι το σύστημα θα εκτελέσει απλή αρμονική ταλάντωση και να γραφεί
η εξίσωση της απομάκρυνσης της μάζας από τη θέση ισορροπίας σε συνάρτηση με
το χρόνο, αν για t =0 θεωρήσουμε τη χρονική στιγμή που αφήνουμε ελεύθερο το
ξύλο.

β) Να υπολογιστεί η κινητική ενέργεια  και η συνισταμένη δύναμη που ασκείται στο

σώμα τη χρονική στιγμή t =
40
π

sec.

γ) Να βρεθεί η ταχύτητα και ο ρυθμός μεταβολής της ορμής όταν το σώμα  βρίσκεται
στη θέση  χ =0,4 m κινούμενο κατά την αρνητική φορά κίνησης.

δ) Να βρεθεί ο λόγος της δυναμικής προς την κινητική ενέργεια
K
U

όταν χ =Α /2 και ο

λόγος της δυναμικής προς την κινητική ενέργεια όταν υ=υmax /2.
ε) Τη  στιγμή  που  το ξύλο  βρίσκεται  στη θέση μέγιστης   απομάκρυνσης

χ = +A βλήμα μάζας m= 0,1 Kg που κινείται  οριζόντια με ταχύτητα μέτρου
υβ = 120 m/sec χτυπά μετωπικά στην μία έδρα του κύβου και εξέρχεται ακαριαία
από την άλλη έδρα με ταχύτητα μέτρου υβ /2.
Να βρεθεί η μεταβολή στην περίοδο ταλάντωσης του συστήματος καθώς και το νέο
πλάτος ταλάντωσης.

24. Το ένα άκρο κατακόρυφου ελατηρίου σταθεράς k=50N/m στερεώνεται ακλόνητα σε
οροφή, στο ελεύθερο άκρο του προσδένεται κομμάτι ξύλου μάζας m2=1,9kg και το
σύστημα ισορροπεί. Βλήμα μάζας m1=100g κινείται κατακόρυφα προς τα πάνω
κατά τη διεύθυνση του άξονα του ελατηρίου και σφηνώνεται στο κέντρο μάζας του
ξύλου με ταχύτητα υ=4 2 m/sec.

α) Πόση είναι η κινητική και η δυναμική ενέργεια του ταλαντωτή αμέσως μετά την
κρούση ;

β) Ποιο είναι το πλάτος και ποια η περίοδος της ταλάντωσης;
Δίνεται: g=10N/kg

25. Σώμα Σ1 μάζας m=2kg ισορροπεί συνδεδεμένο στο ένα άκρο κατακόρυφου
ιδανικού ελατηρίου σταθεράς Κ=400 N/m, του οποίου το άλλο άκρο στερεώνεται
σε οροφή. Βλήμα Σ2 ίσης μάζας με το σώμα, κινείται κατακόρυφα προς τα επάνω
και συγκρούεται τη χρονική στιγμή t=0 με ταχύτητα μέτρου υ= 3 m/s μετωπικά και
πλαστικά με το Σ1 .

α) Να γράψετε την εξίσωση της κίνησης του συστήματος ελατήριο-συσσωμάτωμα
(θεωρήστε θετική φορά προς τα επάνω)

β) Να βρείτε το χρονικό διάστημα μέχρι να μηδενιστεί για πρώτη φορά η ταχύτητα του
συστήματος

γ) Πόση δύναμη δέχεται το συσσωμάτωμα τη χρονική στιγμή t=π/12s ; (g=10m/s2)

M

M

K

K

K

K

1

1

2

2 +
-------X-----

VB
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26. Σώμα μάζας m1=1Kg είναι δεμένο στο ελεύθερο άκρο οριζόντιου ελατηρίου , του
οποίου το άλλο άκρο είναι σταθερά στερεωμένο. Το σώμα κάνει α.α.τ . πάνω σε
οριζόντιο επίπεδο με πλάτος A=10cm και συχνότητα f=100/2π Hz.

Α) Να βρεθεί η θέση (θέση Β) του θετικού ημιάξονα στην οποία είναι U=
16
9

K

Β) όταν το σώμα διέρχεται από τη θέση Β ένα βλήμα μάζας m2=0,1kg που κινείται
οριζόντια με ταχύτητα υ2=80m/sec, αντίθετη προς την ταχύτητα του σώματος,
σφηνώνεται στο κέντρο μάζας του σώματος. Η ευθεία κίνησης του βλήματος
ταυτίζεται με τον άξονα του ελατηρίου. Ποιο είναι το πλάτος της ταλάντωσης του
συστήματος βλήμα-σώμα;

Γ) Να βρείτε το λόγο των μέγιστων επιταχύνσεων α΄max/αmax της ταλάντωσης του
συσσωματώματος και του σώματος μάζας m1.

Τριβές δεν υπάρχουν, Να ληφθεί : π2 ≅10.

27. Σώμα μάζας Μ  είναι δεμένο στο ελεύθερο άκρο οριζόντιου ελατηρίου και εκτελεί
απλή αρμονική ταλάντωση πλάτους Α=40cm και περιόδου Τ=10s . Αν τη στιγμή

που το σώμα διέρχεται από τη θέση με απομάκρυνση χ=
2

3A
σφηνωθεί σε αυτό

βλήμα μάζας m=M/4 που κινείται ομόρροπα με το σώμα με ταχύτητα υ=3υmax
όπου υmax η μέγιστη ταχύτητα της ταλάντωσης του σώματος  να βρεθούν:
α. Η περίοδος της νέας ταλάντωσης
β. Το πλάτος της νέας ταλάντωσης
γ. Το μέτρο του ρυθμού μεταβολής της ορμής του συσσωματώματος στη θέση
που κινείται με ταχύτητα ίση με το μισό της μέγιστης ταχύτητας της νέας
ταλάντωσης αν Κ=100Ν/m .
δ. Το ποσοστό μεταβολής της κινητικής ενέργειας του βλήματος λόγω κρούσης
του.
Απ:  Τ=√5 20 7 cm       10 21N        88,89% syn  N  I

28.Το ένα άκρο κατακόρυφου ιδανικού ελατηρίου σταθεράς Κ=200Ν/m είναι
στερεωμένο σε οριζόντιο δάπεδο .Στο άλλο
άκρο του είναι σταθερά συνδεδεμένος δίσκος
Α μάζας Μ=1,5Kg .Πάνω στο  δίσκο είναι
τοποθετημένο σώμα Β μάζας m =0,5Kg .
Το σύστημα ισορροπεί. Πιέζουμε το σύστημα

κατακόρυφα προς τα κάτω κατά y0=
10

5
m

και το αφήνουμε ελεύθερο .
α. Να δείξετε ότι το σώμα Β θα
εγκαταλείψει το δίσκο Α .
β. Ποια είναι η ταχύτητα και η επιτάχυνση του σώματος Β τη στιγμή που

εγκαταλείπει το δίσκο;
γ. Σε ποιο ύψος θα φτάσει το σώμα Β πάνω από τη θέση στην οποία εγκαταλείπει
το δίσκο; Η αντίσταση του αέρα θεωρείται  αμελητέα g=10m/s2

Απ: -0,1m υ= -2m/s 10m/s2 0.2m ΚΕΕ52

K

m

M
m

K

 A

y

0

y0

B
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